
P l a n e t e n s c h l e i f e n  n a c h  P t o l e m ä u s

G e o z e n t r i s c h e s  S y s t e m
Auf dem Blatt ist der Deferent mit dem Radius rD, ein Epizykel mit dem Radius rE um
den ersten Mittelpunkt a und der Wandelstern in der Position A dargestellt.
Ebenso sind die Positionen B und C des Wandelsternes eingezeichnet.
Für den Bogen B0B wurde mit dem Zirkel die Strecke s  abgetragen.

1. Betrachten Sie das Arbeitsblatt: Vollziehen Sie die Konstruktion für die Positionen
A, B und C des Wandelsternes in Gedanken nach.

2. Konstruktion der Position D des Wandelsternes:
Zeichnen Sie einen Epizykel (Kreis) mit dem Radius rE um den Punkt d. Die Gerade
vom Zentrum Z durch den Kreismittelpunkt d schneidet den Epizykel im Punkt D0.
Wenn Sie mit dem Zirkel auf dem Epizykel dreimal die Strecke s abtragen, erhalten
Sie die Position D des Wandelsternes.

3. Konstruieren Sie nun die Position E des Wandelsternes:
Tragen Sie auf dem Epizykel um den Mittelpunkt e viermal die Strecke s ab.

4. Konstruieren Sie die Positionen F ... M des Wandelsternes.

5. Verbinden Sie die Positionen A ... M zu einer Schleifebahn.


